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A magyar híradástechnikai tudomány és ipar úttörője, évtize-
deken át lelkes vezetője, Winter Ernő akadémikus, a Híradás-
technikai Tudományos Egyesület tiszteletbeli tagja június 2.-án 
örökre eltávozott. 

Winter Ernő 1897. március 15.-én született Győrött, szegény 
szülők gyermeke volt. Az első világháború befejeztével iratkoz-
hatott csak be a Budapesti Műszaki Egyetem vegyészmérnöki 
karára és egyetemi tanulmányai alatt is pénzkereső munkát kel-
lett vállalnia. 

Mint fiatal vegyészmérnök került az Egyesült Izzólámpa 
és Villamossági R. T. üzemi laboratóriumába. A vállalat ezidő-
tájt kezdett rádiócsövek gyártásával is foglalkozni. Az első 
rádiókészülékekbe thóriumos wolframszál katódú csöveket hasz-
náltak. Válságos idő köszöntött be a magyar rádiócső gyártásra 
az oxidkatódu csövek piacra kerülésével, ezek teljesítménye 
ugyanis azonos fűtőáram fogyasztás mellett többszöröse volt a 
thóriumos csövekének. A vállalat számára létkérdéssé vált, hogy 
a külföldi szabadalmaktól független, de azokkal egyenértékű, 
vagy jobb minőségű csöveket tudjon gyártani és exportálni. 
A gyár mérnökei közül sokan fogtak hozzá a probléma megol-
dásához. 

Winter Ernő nagy kémiai tudása és törhetetlen szorgalma hozta meg végül a megoldást. Rájött arra, 
hogy az oxid-katódoknál az elektronemissziót nem a báriumoxid, hanem az ebből kiredukálódó fém bárium 
szolgáltatja. Kidolgozott egy szabadalmat és eljárást, miszerint a rádiócsövekben katód huzalnak platina-
nikkel ötvözetet alkalmazott és ebbe az anódról lepárologtatott pasztillából nyert báriumgőzből fém ,bári-
umot ötvözött be, majd további kezelés során a katódot bárium ionok hatásának tette ki, a bárium gőzben 
létesített kisülés felhasználásával. Az így nyert katódok elektromissziója már alkalmas volt arra, hogy kül-
földi gyártmányokkal már minden tekintetben versenyképes hazai „bárium csövek" gyártását megkezdhessék 
és ezzel az Egyesült Izzó a világpiacon kiemelkedő helyet foglalhasson el. 

Ezt követőleg Winter Ernő folytatta a tudományos és fejlesztő munkáját. Rövid idő alatt kidolgozta 
és szabadalmaztatta a szekunder-emisszió kiküszöbölésére a csövek rácsának aranyozását. Ezzel az eljárással 
lehetővé vált nagyteljesítményű csöveknél a rácsnak a katód közvetlen közelében lévő elhelyezése és ezáltal 
a csövek teljesítményének, illetve a „meredekségnek" igen nagymértékű emelése. Ezt az eljárást nagytelje-
ményű csöveknél és adócsőveknél még ma is világszerte használják. Eljárást dolgozott ki és szabadalmazta-
tott a nagyérzékenységü vevőcsöveknél mutatkozó kellemetlen jelenség, a mikrofonia kiküszöbölésére. Winter 
Ernőnek ezzel a tevékenységével sikerült megalapoznia a magyar rádiócső gyártás világhírét. 

A felszabadulás után Winter Ernő egyike volt az elsőknek, akik az Egyesült Izzó rádiócső gyártásának 
újból való megindításában résztvettek. Újfajta telepes csöveket dolgozott ki, amelyek fűtőáram fogyasz-
tása az eddigieknek a fele volt. Ezeknek a csöveknek az exportjával sikerült az Egyesült Izzónak a svájci 
piacot meghódítani és a nagyszabású csőexportot újból megkezdeni. 

Többekkel együtt Winter Ernő fáradozásainak is volt köszönhető, hogy a mikrohullámú témakörben 
folytatandó kutatásokra megalakult a Távközlési Kutató Intézet. Ottani munkássága katódok kidolgozása 
terén ért el egyedülálló eredményeket. 

Az újjászervezett Magyar Tudományos Akadémiának is tágja lett Winter Ernő. Az általa vezetett 
Híradástechnikai Bizottság tekintette át elsőnek szisztematikusan és szervezte meg a híradástechnikai alkat-
részek kutatását és fejlesztését. 

Winter Ernő az ipari fejlesztés előmozdítása szempontjából a napi problémáktól független távlati 
kutatást szorgalmazta. Többek között az Ő lankadatlan tevékenységének köszönhető, hogy 1958-ban 
megalakult az Akadémia Műszaki Fizikai Kutató Intézete, melynek 6 lett egyik igazgatóhelyettese. 
Az igazgatói teendőket nem vállalta, hogy több ideje és lehetősége maradjon a tudományos munkára. 
Az Intézetben tovább foglalkozott az elektron-emisszió problémáival egyrészt abból a szempontból, 
hogy miképpen lehet megnövelni valamely katód elektronemisszióját, de ugyanakkor azt a kérdést is tanul-
mányozta, hogy hogyan lehet a nemkívánatos ,helyen fellépő elektronemissziót kiküszöbölni. E vizsgálatokat 
különösképpen a gázatmoszférában történő jelenségekre terjesztette ki. Igy a fénycsövek és higanygőz lámpák 
katódjának emissziónövelésével foglalkozott egyrészt, másrészt viszont az izzólámpákban fellépő ívkisülések 
kiküszöbölésének prolémájával. Ezekben a kutatásokban élete utolsó napjaig aktívan résztvett. 

Winter Ernő államunktól Kossuth-díjat és még számos elismerést kapott, életművének és egyesü-
leti tevékenységének elismeréséül Puskás Tivadar Emlékéremmel tüntették ki. 

Emlékét kegyelettel őrizzük meg. 
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Megjegyzések a mesterséges holdak 
kétfrekvenciás Doppler-mérésének 
hibaelemzéséhez 

ET O: 621.396.962.23:629.783 

A mesterséges holdak által biztosított kutatási és 
mérési lehetőségeket egyre szélesebb körben haszno-
sítják. Ezen széles körben elterjedő mérések egyike 
a sokoldalúan felhasználható Doppler-mérés. Ekkor 
a mesterséges hold általsugárzott igen stabil, állandó 
frekvenciájú jelnek a műhold mozgása miatti és a 
terjedés során bekövetkező frekvenciaváltozását mé-
rik — általában a Földön. A mért Doppler-adatokat 
igen sokféle módon lehet hasznosítani: geodéziai 
kutatásokban [1] (geometriai és dinamikus geodéziá-
ban egyaránt); elektromágneses hullámterjedési kísér-
letekben (csatornaáthallás hírátviteli rendszerekben 
stb.); az ionoszféra vizsgálatára [2), az átjárt közeg 
áramlásainak tanulmányozására [3, 4]; repülőgépek, 
hajók, gépkocsik navigációjára; és Doppler-mérése-
ken is alapulnak az űrkutatás alapvető fontosságú 
okkultációs kísérletei is [5]. 
Az adatok jó értékelhetősége azonban igen nagy 

mérési pontosságot igényel, továbbá azt, hogy a mért 
adatokban rejlő többféle információt minél „tisztáb-
ban" válasszuk el egymástól [6]. Az ilyen irányú vizs-
gálataink során [1, 6, 7 stb.] született az alábbi 
elemzés. 

Közismert [7], hogy a mesterséges holdak Doppler-
görbéi első lépésben két részre bonthatók: frekvenciá-
val arányosan változó tagok és a frekvencia recipro-
kéval arányosan változó tagok. 

4f=4fo+2' ft • (1) 

Ezek közül dfo arányos a frekvenciával, tartalmazza 
[7] a troposzférikus terjedési hatásokat, az inhomo-
gén közegáramlások hatását és a műhold mozgásából 
adódó „vákuumbeli Doppler-görbét". Ez utóbbi a 

domináns. A 2 A`-ből az 4` 1 tag a domináns [1], 
t=1 f f 

és az egész hatást alapvetően az előmágnesezett, 
ionizált, inhomogén közegben — ionoszféra — létre-
jövő terjedés okozza. 

A továbbiakban ezen két tag (A/e és t i  = a1) szét-

választásával kapcsolatos pontossági elemzést vég-

zünk, elhanyagolva az f it , i > 1 tagokat és nem törőd-

ve dfo további feldolgozási módjával. Ez megfelel a 
leggyakrabban használt kétfrekvenciás Doppler-mé-
résnek és az ott alkalmazott „koherens" korrekció-
nak [6]. 

Ekkor két, koherens, nem-modulált jelet veszünk 
a holdról. A mérés célja: a) a Af0 Doppler-görbe és 
ebből a műhold pálya minél pontosabb meghatáro-

Beérkezett: 1971. II. 15. 

zása; b) az a1 mérése és ennek alapján az ionoszféra 
vizsgálata; c) mindkét adat együttes meghatározása 
és az a) és b) szempont szerint történő feldolgozása. 

Legyen a két mért adat d f1 és df2; a két mérési 
frekvencia / és f2. [1] alapján ezekre a következő 
egyenletrendszer írható fel: 

df1=df0±al

dfz 
fi dfo+f2 

al 
(2) 

Ez az egyenletrendszer minden mérési pontra igaz. 
Igy az egyenletrendszert annyiszor kell megoldani, 
ahány mérési pont van. Igy határozhatók meg a 
df0(t)-és a1(t) görbék. Látható, hogy az időnek a 
megoldásban csak „sorszám" szerep jut, megjelöli 
az összetartozó adatcsoportokat és sorba rendezi 
azokat. 

Az egyik feladat a dfo és a1 meghatározására szol-
gáló korrekciós program felírása volt. Ezen kis fel-
adat mellett azonban meg kellett vizsgálni még dfo
és a1 egyenkénti abszolút hibája, egyenkénti relatív 
hibája és a két hiba együttes optimumát; meghatá-
rozni ezen optimumokat a következő paraméterek 
függvényében: 

fi  és f2 aránya, 

dfl és df2 hibáinak amplitúdója, 
zl/ és df2 hibáinak amplitúdóaránya, 
4/ és df2 hibáinak korrelációja. 
Az első feladat megoldása a mérések adatfeldolgo-

zási fázisában hasznosítható, míg a második feladat-
csoport a mérések és a mérőrendszer tervezését segíti. 

A számítógépes programok ismertetése 

A vizsgálat során a Budapesti Műszaki Egyetem 
Folyamatszabályozási Tanszékének az ODRA 1013 
típusú számítógépét használtuk. Ennek megfelelően 
a programok az említett gépnél használatos MOSZT F-
nyelven készültek. (Általánosabb alkalmazási igény 
esetén könnyen átírhatók valamely általánosan hasz-
nálható nyelvre.) 

Az ODRA 1013 legfontosabb jellemzői: kis ferrit-
memóriával és soros operatív dob-memóriával ren-
delkezik. Memóriakapacitása a dobon 8.210 rekesz, 
a ferritben 256 rekesz. Átlagos műveleti sebesség a 
dobmemória használata esetén 45 művelet/s, a ferrit-
memóriával 1300 művelet/s. Átlagos hozzáférési idő 
a dobon 11,2 ms. 

A Doppler korrekciós program blokkvázlata 

A program a (2) egyenletrendszer felhasználásával 
/1/0-t és a1  et határozza meg. Tekintettel arra, hogy 
ezt a műveletet minden mérési időpillanatban külön-
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